

中国空间站首次太空授课开播

“微”观视界

# 一个水球竟同时现正反人像



在太空中怎么转身？水球中出现正反两个人像？12月9日下午3时40分，中国载人航天工程办公室联同国家教育部等多个部门，在中国空间站进行首次天宫课堂的太空授课活动，神舟十三号三名宇航员翟志刚、王亚平和叶光富在空间站进行太空授课，在轨介绍展示了中国空间站工作生活场景，演示了微重力环境下细胞学实验、物体运动、液体表面张力等现象。

本次太空授课采取天地互动方式进行，在全国五个地区直播，包括北京的主课堂、以及广西南宁、四川汶川、香港及澳门的分课堂约有300名师生现场观看，其中100名学生与航

天员天地同步进行水膜张力、水球光学等多项实验，学习太空环境会为实验结果带来哪些改变。

在太空中可以正常行走吗？叶光富在王亚平的提示下

尝试正常行走，随后他发现整个人飘起来了。“因为失重原因，在太空中无法向地球上一样正常行走的，那可以正常转身吗？”王亚平一边解释，叶光富也配合的开始转身了。

叶光富先像正常人一样转身，发现上半身向左转，下半身会向右转，上半身向右转，下半身会向左转，总是拧着的。王亚平建议叶光富用吹气的方式转身，还是失败了，后来建议叶光富选择不停的用水轮圈，终于转成功了，原来这是因为角动量守恒的原理。在微重力的环境中，航天员在不接触空间站的情况下，类似于理想状态下验证“没有外力矩，物体会处于角动量守恒”。航天员上半身向左转动时，按照角动量守恒的原则，下半身就会向右转。

随后，王亚平又做了水膜张力实验，使用水做成了一个水膜，这个在地球上也是可以实现的，接下来就是见证奇迹的时候啦！逐渐的向水膜里加水，慢慢的水膜变成了一个水球，看，在里面出现了一个倒立的人像。在水球中加入一个气泡，倒立的人像中间又出现了一个正立的人像，这在地球上可不常见哦！

随着观察人员的不断欢呼，王亚平向水球中添加蓝色染料，然后将泡腾片放了进去，“咕噜咕噜”，一连串的气泡在水球中出现，慢慢的水球变成了水泡球，最后竟然有香味弥漫了出来！因为在太空中浮力已经消失了，所以气泡不会向上飘，而是老老实实待在水球中，水球因此被气泡变为了两部分，中间是空气，气泡周围是水。这个时候整个水球就变成了两个透镜，外圈成了一个凸透镜，所以呈现出一个倒立的像，内圈相当于变成了两个凹透镜的组合，这个时候又出现了一个正立的像。因此可以在水球中同时看到一正一倒的两个像。

在有趣的太空实验完成后，王亚平和指令长翟志刚还回答了地面学生关于航天器用水等问题。**本报记者 任文**

**热点聚焦**

## 月表观测到碳质撞击体残留物



近日，中国科学院国家空间科学中心发布消息，该中心研究员刘洋团队基于嫦娥四号巡视器获取的具有超高空间分辨率的影像与光谱数据，首次在月表原位识别出了年龄在一百万年以内的碳质球粒陨石撞击体残留物。

刘洋团队的发现表明，富含挥发分的碳质小行星的撞击可能仍然为现在的月球提供水源。同时，该研究显示，比较年轻的月表物质（如嫦娥五号返回样品）中存在撞击体残留物的可能性。而对这些可能存在与嫦娥五号样品中撞击体残留物的直接分析，将对地月系统撞击体成分和类型的演变历史提供重要参考，并有望对太阳系轨道动力学演化进行进一步约束，增进对内太阳系撞击历史的了解。（人民日报）

## “年轻血液”介质促肌肉再生



12月6日发表在《自然·衰老》上的相关论文表明，细胞外囊泡(EV)的循环穿梭将名为Klotho的“长寿蛋白”的遗传指令传递给肌肉细胞。老年小鼠的肌肉功能丧失和肌肉修复受损可能是由老化的EV驱动的，与年轻动物相比，老年小鼠的EV携带的这些指令的副本更少。研究资深作者法布丽莎·安布罗西奥博士说：“这项研究帮我们了解关于肌肉再生的基本生物学，利用这些知识，我们可以考虑使用EV作为治疗方法，来抵消这些与年龄相关的缺陷。”

## 不会融化变质的“果冻冰块”



美国研究人员开发出一种新型的冷却块，有望改变食物的冷藏和运输方式，不需要依赖冰或传统的冷却包。这项应用可通过控制微生物污染，潜在地减少食品供应链中的用水量、食品浪费和环境污染。这种新的不含塑料的“果冻冰块”不会融化，是可堆肥和抗微生物的，能防止交叉污染。冷却块含有90%以上的水和其他成分，能保持稳定结构。它们摸起来很软，就像明胶做的小熊软糖一样，颜色还会随着温度的变化而变化。

## 武汉纺织大学团队用泔水沼渣“治”废水

本报讯（通讯员 郑婷）泔水经过一道二道“萃取”后剩下的沼渣，竟然变成了宝贝。武汉纺织大学“固废综合处置与协同利用技术研究”创新团队，利用泔水做出高附加值的功能粉体材料，可以作为环境污染治理领域的吸附剂、催化剂，实现“以废治废”。

日前，武汉纺织大学环境工程学院教授李进平在接受采访时介绍，近年来，他和团队的

伙伴们针对餐厨垃圾沼渣资源化利用做了一些大胆探索，如今已有了初步成果。

武汉纺织大学“固废综合处置与协同利用技术研究”创新团队成员、教师刘静欣说，餐厨垃圾被再利用时首先分离油，再打渣发酵得到沼气，剩下的就是基本没啥用的沼渣了。但因为沼渣高盐高氮高碳，焚烧或者掩埋都会造成环境污染，于是大家想到氮和碳在催

化剂、吸附剂中都是很重要的功能组分，沼渣利用能不能往这个方向努力。

为此，研究团队把沼渣放置到高温炉里加热，通过上百次的探索和尝试，终于发现在800摄氏度、无氧条件下炭化90—100分钟，得到了一种乌黑的粉末。在电子显微镜下，这种粉末充满了孔洞，具备了作为功能材料基质的条件。如果在反应过程中再加入氮、卤素等，

## 仿生蛛网打造新型室温微芯片传感器

## “像秋千能不停地摆动近一个世纪”

的机械品质因数，是量子技术和传感技术结合的典范。

当温度在绝对零度（约-273.15℃）以上时，由于电荷载流子的热运动，所有电阻都具有噪声，这种噪声称为热噪声。而研究微小物体振动最大挑战之一是，如何防止环境热噪声与其脆弱状态相互作用。

此次发明的网状微芯片

传感器在室温中与噪音隔绝的情况下，共振效果极好。而且，这一发明将使建造量子设备的成本大大降低。

研究人员利用贝叶斯优化算法研究复杂的蜘蛛网，并建立了计算机模型。令人惊讶的是，该算法从150种不同的蜘蛛网设计中提炼出一个相对简单的模型。

研究人员用超薄、纳米厚的氮化硅陶瓷材料薄膜建造了一个微芯片传感器。这一微芯片网外几乎没有能量损失，振动都在内部呈圆圈运动，且不接触外部。

“这有点像推了一下秋千，然后秋千就能不停地摆动将近一个世纪。”诺特说。

（科技日报）

## 一箭五星 谷神星一号“太神了”

北京时间12月7日12时12分，谷神星一号遥二运载火箭在我国酒泉卫星发射中心成功发射升空，将天津大学一号、丽泽一号、宝酝号、金紫荆五号、金紫荆一号03星5颗小卫星顺利送入预定轨道，发射任务获得圆满成功。

据悉，宝酝号卫星为一颗20公斤级空间科学实验卫星，主要搭载了卫星智能服务与计算平台载荷和GNSS（全球导航卫星系统）掩星探测载荷。

卫星智能服务与计算平台载荷将为“天算星座”中的计算与通信软件平台开展前期试验验证，将在轨开展软基站与核心网软件星载部署、基于认知服务架构的下一代核心网软件星载部署、基于KubeEdge+Selina边缘计算的智能基座部署、UPF软件模块星载部署、数联网DOIP协议星载验证等在轨试验，将为构建空天计算的在轨开放开源试验平台奠定技术基础，并为

我国构建智能化的综合性数字基础设施、下一代核心网等提供技术支撑。

为支持此次试验需求，天仪研究院基于以往成熟卫星平台技术，在宝酝号卫星上首次应用了高性能计算模块，以支持开展边缘计算、智能处理在轨试验，并提升了卫星平台在轨重构和应用扩展能力，将助力宝酝号卫星实现全球首次星上云原生与边缘计算能力，并进行包括软基站在轨部

署、卫星数联网试验节点、软基站与下一代核心网的星内互联互通、基于分布式认知服务化架构的下一代核心网软件等多项试验的全球首次在轨验证。

GNSS掩星探测载荷由天津云遥宇航科技有限公司研发，将完成0—60公里大气层及100—800公里电离层探测工作，为全球气象预报及地震预报提供原始数据服务。

（光明日报）